

**«Вперёд идут уральские танкисты»**  
**К 80-летию образования**  
**Уральского добровольческого танкового корпуса**

**1 слайд**

Память... Она позволяет сохранять свою историю, самобытность народов и культур, отстаивать свою независимость. К сожалению, история человечества насчитывает несметное количество войн. Но никогда в мировой военной практике не было такого единства фронта и тыла как в годы Великой Отечественной войны.

**2 слайд** Особую страницу в её летопись вписал наш Урал.

Но как тяжка и как сурова  
Порой дорога до побед.  
Не дай вам Бог увидеть снова  
Урал в цехах военных лет,  
Полуголодный, в рваной робе...  
Но встав навек к огню лицом,  
Урал учил не только робить,  
А быть солдатом и творцом.

Лев Сорокин.

Шёл второй год войны. Уже была одержана величайшая победа на Волге, под Сталинградом, но враг был ещё силён. Чтобы изгнать его с нашей территории, необходимо было напряжение всех сил.

**3 слайд** Именно в это время, продолжая трудиться для фронта, уральские рабочие решили сделать нашей армии уникальный подарок.

**(видео)**

**4 слайд** 26 февраля командующий Уральским военным округом генерал Катков издал приказ о формировании Уральского добровольческого танкового корпуса. Всё необходимое от пуговиц до танков Т34 уральцы сделали сами, либо приобрели на свои средства. Государство не потратило на корпус ни одной копейки. Жители только Свердловской области собрали 58 миллионов рублей для корпуса. Внесли свой вклад в благородное дело и жители Талицкого и Буткинского районов. Колхозники сельхозартели Трёхозёрного сельсовета собрали 30 тысяч рублей на вооружение танкового корпуса. Их примеру последовали колхозники Буткинского района. Все они вносили крупные суммы. Так, члены сельхозартели 14 годовщины Октября внесли 20 тысяч рублей. Только за один день трудящиеся района собрали на оснащение и вооружение корпуса 395 тысяч рублей. («Уральский рабочий», 17 марта 1943 года). Талицкие комсомольцы собрали средства на изготовление 8 танков и передали их корпусу.

**5 слайд** В состав корпуса вошли:

- 7-й (88-й) мотоциклетный батальон;
- 29-я (30-я) мотострелковая бригада;
- 61-я (197-я) Свердловская танковая бригада;
- 62-я (243-я) Молотовская танковая бригада;
- 63-я (244-я) Челябинская танковая бригада;
- 299-й миномётный полк;
- 356-й (1621-й) самоходно-артиллерийский полк.
- 64-й броне-автомобильный батальон.

Это были основные подразделения. Были также и вспомогательные службы:

- 390-й отдельный батальон связи;
- 743-й отдельный сапёрный батальон;
- 141 —я отдельная рота химзащиты;
- 36-я отдельная автотранспортная рота подвоза ГСМ;
- 266-я подвижная танкоремонтная база;
- 267-я подвижная авторемонтная база;
- 48-й волевой автохлебозавод;
- 2737-я военно-полевая станция;
- авиа-звено.

Кроме того, с корпусом были отправлены госпиталия, кухни, продовольствие, обмундирование, медикаменты, средства связи.

**6 слайд** Знаменитые златоустовские мастера изготовили для танкистов знаменитые чёрные ножи. Это короткие клинки с черными рукоятками стали легендарными и внушали врагам страх и уважение. «Schwarzmesser Panzer-Division», что переводится как «Танковая дивизия черных ножей» — так назвала немецкая разведка Уральский корпус на Курской дуге летом 1943 года.

**7 слайд** В военкоматы, на предприятия, в партийные и комсомольские комитеты хлынул поток заявлений не только рабочих заводов, но и работников сельского хозяйства, женщин и молодёжи, с просьбой отправить на фронт в составе корпуса. Было подано 110 тысяч заявлений, что в 12 раз больше необходимого числа. Отобрали только 9960 человек.

В числе первых подал заявление таличанин Артём Васильевич Кузнецов. «С нетерпением ждал я зачисления в Уральский добровольческий танковый корпус» - вспоминал позднее ветеран. А иногда зачисление происходило на партийных собраниях в присутствии самих заявителей. Об этом рассказывал Константин Васильевич Неупокоев, участник корпуса из посёлка Пионерский Талицкого района. «Написали тут же заявления, их

рассмотрели и утвердили. В тоже время проходило комсомольское собрание в клубе, и несколько юношей и девушек записались добровольцами в корпус».

Добровольцев не сразу бросили в бой, их тщательно готовили. Один из сборных пунктов был на станции Дегтярка, здесь проходили обучение будущие воины-танкисты.

**8 слайд** В 1942 году был призван в Уральский добровольческий и наш земляк Частухин Дмитрий Васильевич. Но, к его великому сожалению, в боевых действиях принимать участие ему не довелось. Вначале он попадает «на курсы переподготовки политсостава в г. Красноуфимск. После окончания назначен заместителем командира отделения противотанковой роты УДТК».

В своей автобиографии Частухин напишет: «в 1943 году откомандирован на переподготовку из полит состава в строевой состав в Черкасское пехотное училище, эвакуированное в г. Свердловск. В 1944 закончил училище, и меня оставили временно в должности командира взвода курсантов, на этой должности проработал до 1946г.». Ведь кому-то нужно было готовить кадры для фронта, тем более такие ответственные как политработники.

**9 слайд** Приказом народного комиссара обороны от 11 марта 1943 года корпусу было присвоено наименование – 30-й Уральский добровольческий танковый корпус. Именно этот день и стал Днём воинской славы.

18 марта 1943 года командовать корпусом был назначен генерал-майор танковых войск Георгий Семёнович Родин.

**10 слайд** 1 мая 1943 года трудящиеся Урала вручили добровольцам свой наказ: «Родные наши сыны и братья, отцы и мужья! Провожая вас на битву с лютым врагом нашей Родины, хотим напутствовать вас свои наказом. Примите его как боевое знамя и с честью пронесите сквозь огонь суровых битв, как волю людей родного Урала... Ждём вас с Победой!». Воины корпуса приняли присягу и поклялись вернуться домой только с Победой.

**11 слайд** Вскоре получили приказ отправиться на фронт. 10 июня 1943 года боевые части корпуса прибыли в Подмосковье, а 25 июня корпус вошёл в состав 4 танковой армии под командованием генерал-лейтенанта Баданова.

Припомним путь уральцев-добровольцев,  
Как мы освобождали города,  
Как мы смыкали танковые кольца  
На горле «тигров», сбившихся в стада...

М. Львов

**12 слайд** Боевым крещением для уральцев стало участие в битве на Орловско-Курской дуге.

### (видео)

Через три месяца после начала боёв 30-й УДТК был переименован в 10-й гвардейский УДТК, а танковые дивизии получили соответственно 61, 62 и 63 танковые бригады.

**13 слайд** Самое интересное, что корпус в короткие минуты отдыха жил полноценной жизнью. Здесь выпускалась собственная газета «Доброволец». Был в корпусе и свой джаз-оркестр и своя песня, которую он часто исполнял. Можно сказать, что гимном корпуса стала песня о «чёрных ножах», музыку которой написали Иван Овчинин и Наум Комм, а стихи – Роза Нотик. Она была создана после операции в Брянских лесах. Сейчас вы увидите уникальные кадры с авторами песни.

<https://www.youtube.com/watch?v=OpYcrE7Axnc>

**14 слайд** Боевой путь УДТК составил свыше 5 500 км., из них с боями 2000 км. от Орла до Праги. Уральский добровольческий танковый корпус участвовал в Курско-Орловской, Брянской, Проскуровско-Черниговской, Львовско-Сандамирской, Сандамирско-Силезской, Нижне-Силезской, Верхне-Силезской, Берлинской и Пражской наступательных операциях. За два года участия в боевых действиях были освобождены сотни городов и тысячи сёл. Танкисты показали себя настоящими асами танкового боя. На счету многих из экипажей уничтожение 20-30 танков и более.

Наши таличане также воевали в составе Уральского добровольного танкового корпуса. Сегодня мы с вами не только познакомимся с легендарными земляками, но и услышим их воспоминания о войне.

**15 слайд Ильиных Дмитрий Архипович.** Родился 8 ноября 1924 года в д. Тёмная Талицкого района. Окончив 4 класса, начал трудовую деятельность в колхозе имени Урицкого. С 22 июня 1942 года проходил учёбу на водителя от военкомата. 25 июня 1943 года начал службу в 155 роте отдельного танкового батальона 4-й танковой армии Уральского добровольческого танкового корпуса. Прошёл боевой путь от Орловско-Курской дуги до Праги.

Первое боевое крещение Дмитрий Архипович получил на Орловско-Курской дуге. В четыре часа утра 4 июля началась артподготовка. Задействованы в ней были все орудия. Земля сотрясалась от орудийных залпов, все горело на земле и в воздухе, горела земля, даже железо плавилось – это было ужасно. С нашей стороны участвовало в боях 500 танков и с немецкой стороны то же самое было.

На Орловско-Курской дуге 10 июля танк был подбит, загорелся, командир погиб. Дмитрий Архипович с сержантом Иваном Томузовым

раненые успели выползти из горящего танка в нижний люк, тушили горящую на себе одежду, валяясь по земле, и продолжали уничтожать фашистов.

Однако бойцы получили большие ожоги тела. Дмитрий Архипович в течение 10-ти дней лечился в полевом госпитале, а после этого вернулся в свою часть. А Ваня Томузов был отправлен в тыловой госпиталь и больше друзья не встретились.

**16 слайд Викулов Пётр Максимович.** Родился в 1914 году в деревне Горбуновой Талицкого района. Завербовался в совхоз «Пионер» в 1935 году. Был трактористом, бригадиром тракторной бригады. После начала Великой Отечественной войны обучал 14-15 – летних подростков вождению трактора. Много раз он подавал заявления с просьбой отправить его на фронт, но получал отказ. Только весной 1943 года, когда создавался Уральский добровольческий танковый корпус Викулова призвали в армию.

Был командиром экипажа танка, участвовал в Орловско-Курской операции, освобождал Львов и Западную Украину. Был тяжело ранен и умер от ран в горах Прикарпатья 6 сентября 1944 года.

**17 слайд Почти три года обеспечивал полковую связь гвардии рядовой Артём Васильевич Кузнецов,** ходил в разведку; в составе танкового десанта преследовал противника. В мороз примерзал к болотной земле, в жару задыхался от копоти и пыли, отражая вражеские атаки. Был тяжело ранен, но выжил. Всю жизнь носил в спинном нерве осколок, который давал о себе знать постоянно. Ещё в 1982 году в одном из интервью он сказал: «Воевали мы за будущую мирную жизнь. А теперь за неё надо бороться всем народам на земле». Как же актуально звучат эти слова ветерана сегодня.

**18 слайд Василий Андреевич Науменко** был призван в Красную армию в 1939 году и к моменту вступления в УДТК уже успел повоевать и кончить танковое училище по ускоренной программе. «В июне 1944 года, - рассказывал Василий Андреевич, - мне присвоили звание гвардейца. Спустя месяц мы вели наступление на деревню Писарёвку. Свой Т34 я вёл первым, и танк подбили. Был убит заряжающий Алёша Молчанов, а я тяжело ранен в левую ногу. Когда выписали из госпиталя, врачи дали заключение: к строевой не годен». Так закончилась его солдатская судьба. Фронтовики были очень скромными людьми. Только из Наградного листа, опубликованного на сайте «Память народа», мы узнали, что Василий Андреевич был командиром танка. 8 августа 1944 года его танк находился во взводе разведки, который натолкнулся на превосходящие силы противника. Дословно из документа: «Маневрируя, используя складки местности и ведя максимальный огонь из танка, отвлек на себя внимание противника. В составе взвода уничтожил: орудий 3, пулемётов 5, миномётов 2, автомашин 2

и 40 солдат и офицеров противника. За хорошее и умелое командование экипажем т. Науменко достоин правительственной награды – медаль «За отвагу».

**19 слайд** Не так часто фронтовики рассказывают о своём боевом пути. Однако, у нас сохранились воспоминания ветерана УДТК из пос. Пионерский **Неупокоева Константина Васильевича**, который имел необычную, но очень нужную на войне, специальность – повар. «Однажды кто-то из земляков посмеялся над моей военной профессией, – вспоминал старый солдат. Может быть, поэтому Константин Васильевич и рассказал о нелёгкой судьбе военного повара. Его воспоминания тщательно записал наш краевед Н.А. Баскаков. Приведём его максимально точно.

Родом Неупокоев из Тамбовской области, в совхоз «Пионер» прибыл по распределению после окончания сельскохозяйственного техникума. Работал ветеринарным техником, потом главным ветврачом. Женился, растил двоих детей. Когда началась война, как и все просился на фронт. Но не отпускали по причине нехватки таких специалистов.

Только в 1943 году приняли в УДТК (о заявлении говорили выше). Привезли добровольцев на станцию Дегтярка. «В апреле ещё со мной беседовал командир полка, сказал, что нужен опытный человек на кухне: «А, так ка вы, товарищ Неупокоев, были ветврачом, составляли меню животным, то и здесь не спешаете. Будете сначала старшим поваром, конечно, после определённого обучения. Голодный солдат – не воин!» Я согласился, хоть он мог мне приказать, но он нашёл время побеседовать и убедить – я к тому времени был в стрелковом взводе, в десанте, учились на танках воевать».

«На войне бывало всякое, - рассказывал дальше Константин Васильевич. – То топлива не хватает, не подвезли, то продуктов. На месте не стоим, двигаются войска и кухни с ними: вари на ходу, корми на ходу. Где воду достать, если в колодцах всё вычерпано, все ручьи вытоптаны, одни болота.

Войска в бою. Еду доставляли посланные из подразделений солдаты в термосах. Иногда дадут машину, а больше на лошадях или пешком на передовую. Нет доставщиков, значит, вся обслуга кухни запрягается и тащит термоса на передовую. Однажды на мне разорвало термос осколками, весь горячий суп на меня. Ошпарило. Вот и сейчас на шее шрамы от него.

Спать – никакого графика, начинаем варить в 2-3 часа ночи и в 11 вечера заканчиваем. Обязательно или разбомбят, или расстреляют. Однажды два котла походных с готовой кашей разбило. Поваров насмерть, я ранен... Варить надо, а не в чем. Увидели баню разваленную. Из под кирпичей котлы выкопали, они треснутые, края обломанные. Отмыли, кое-как с

подсобниками кашу сварили, на передовую доставили. Мне медаль потом вручили «За боевые заслуги».

«Фильм есть, про Антошу Рыбкина, недаром про поваров сняли. И нам не раз приходилось за винтовки хвататься, помогать или леса от немцев очищать, или от прорвавшихся защищаться. Сколько раз было, уйдут наши войска вперёд, а разбитые части немцев в нашем тылу остаются. Голодные, рвутся к кухне, и хоть была она всегда под охраной, но и охране помогать надо было.

Немцы в 43-м – начале 44-го нахальные были, ещё надеялись на что-то. Но, к концу 44-го и в 45-м стали другими. Разобьют их части, они своих командиров потеряют, бродят по лесу или в горах. Увидят наших солдат – руки поднимают, радуются, что живые остались. А кухни увидят, просят есть. Обсядут вокруг. И командиры наши приказывали их кормить. Сразу много нельзя. Бывало, что после скольких-то дней голодовки, поевши, умирали. Варишь что-нибудь пожиже и кормишь.

Бывало, заблудишься, потеряешь свой полк. Ездишь, ходишь, встречаются другие наши, голодные – накормишь, а наших кто-то другой накормит. Однажды своих в горах, в Карпатах, потеряли, на третьи сутки наши. Там такой пирог был: где наши, где немцы, где опять наши... Брошены танки, орудия, машины, идут под конвоем на восток пленные. Кричат раненые люди, визжат искалеченные кони, по всем склонам лежат убитые. Вода в реке с кровью. Мы в одном месте яму выкопали, отвод от реки сделали, тряпок набросали, где текло. Вода маленько отфильтровалась. На ней и варили, и пили её солдаты. Я сколько раз просился в боевую роту, но не отпускали. Был несколько раз ранен, один – тяжело. Но попросился, чтоб не отправляли в тыловой госпиталь. Месяц подлечился и опять командовать кашеварением». К концу войны Константин Васильевич получил офицерское звание и сфотографировался в форме со знаменитым «чёрным ножом».

Вот такая необычная судьба нашего ветерана УДТК.

**20 слайд** За умелые боевые действия, героизм, мужество и отвагу уральских добровольцев Верховный главнокомандующий И.В. Сталин 27 раз объявлял корпусу и частям благодарность. На 15-ти знамёнах боевых частей – 54 боевых ордена. За время Великой Отечественной войны солдатам и офицерам корпуса было вручено 42 368 орденов и медалей, 27 солдат и сержантов стали полными кавалерами ордена Славы, 38-ми гвардейцам присвоено звание Героя Советского Союза, а полковник Фомичёв был удостоен этого звания дважды.

**21 слайд** Большинство участников славного корпуса уже нет в живых. Но память о детище Урала – Уральском добровольческом танковом корпусе – его подвигах останется в сердцах потомков. Почтим их память минутой молчания.

**(метроном)**

**22 слайд** Подвиг уральцев увековечен в граните и мраморе. 23 февраля 1962 года в городе Свердловске (Екатеринбурге) появился один из первых памятников воинам добровольцам. Рабочий и танкист возвышаются над привокзальной площадью, символизируя единство фронта и тыла. На постаменте надпись: «Героям Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг., воинам Уральского добровольческого танкового корпуса от трудящихся Свердловской области» Его авторы: скульптор П.А. Сажин, архитектор Г.И. Белянкин.

**23 слайд** 11 марта 1963 года в городе Перми на Сибирской улице напротив дома офицеров был открыт ещё один памятник УДТК. На высокой стеле возле танка надпись: «Вечная слава героям, воинам Добровольческого танкового корпуса! Боевой путь Уральского добровольческого танкового корпуса, 1943-1945гг.: Орёл, Унеча, Каменец-Подольский, Тернополь, Золотев, Львов, Перемышль, Кельце, Пиотркув, Штейнау, Кебен, Ратибор, Берлин, Прага. Авторы: скульптор П.Ф. Шарданов, архитекторы А.П. Загородников, О.Н. Шорина.

8 мая 1975 года в Челябинске открыт ещё один памятник УДТК. Авторы: скульптор П.П. Даниленко, художник Л. Головицкий, архитектор Е. Александров. Это 5-метровая фигура танкиста в полный рост на башне танка на 3-х метровом постаменте.

**24 слайд** Памятник танкистам у вокзала,

Где и встреч немало и разлук.

Ожил скрежет грозного металла.

Танк летит, захлопнув плотно люк.

Проплывает облачная стая

И в полнеба синева опять.

Для того и памятники ставят,

Чтоб героев нам не забывать.

М. Найдич

Пусть память о героях Уральского добровольческого танкового корпуса навсегда останется в наших сердцах!